Wybrane zadania z fizyki atomu i równania Schroedingera

1. Wyznaczyć długość fali odpowiadającej granicy serii Balmera.

2. Badając widmo atomowego wodoru za pomocą siatki dyfrakcyjnej o stałej d stwierdzono, że k-tego rzędu maksimum dyfrakcyjne obserwowane jest pod kątem (  odpowiada jednej z linii serii Lymana. Z którego poziomu nastąpiło przejście elektronu ?

3. Wyznaczyć prędkość elektronu i promień pierwszej orbity w modelu atomu wodoru Bohra.

4. Równoległa wiązka elektronów, przyspieszona napięciem U = 1 kV pada na szczelinę o szerokości d = 4(10-5m. Wyznaczyć szerokość S obrazu tej szczeliny na ekranie znajdującym się w odległości l = 0,5 m od szczeliny. Natężenia dalszych maksimów dyfrakcyjnych można zaniedbać.

5. Wiązka elektronów pada na płaszczyznę sieciową kryształu o stałej sieci  d = 2,4 Å. Maksimum natężenia elektronów odbitych obserwuje się pod kątem  ( = 30o, równym kątowi padania. Wyznaczyć najmniejszą wartość napięcia przyspieszającego tę wiązkę elektronów.

6. Elektron o energii 1 keV porusza się w dodatnim kierunku osi X, w jednowymiarowym polu potencjalnym pokazanym na rysunku. Ile razy zmieni się długość fali de Broglie’a tego elektronu przy jego przejściu przez skok potencjału 100 V ?
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7. Elektron znajduje się w dwuwymiarowej jamie potencjału o nieskończenie wysokich ścianach (U(x,y) = 0 dla 0 ≤ x ≤ Lx i 0 ≤ y ≤ Ly) . Wyznaczyć możliwe wartości energii elektronu.

8. W celu wyznaczenia wartości stałej Plancka, do lampy rentgenowskiej przyłożono napięcie U = 16 kV i określono minimalną długość fali ciągłego widma promieniowania rtg: (min= 0,774Å. Oblicz wartość stałej Plancka.

9.  (Korzystając z prawa zachowania pędu) obliczyć energię odskoku jądra 
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 przy wysłaniu kwantu ( o energii 14,4(103 eV, oraz różnicę między częstotliwościami odpowiadającymi maksimum pochłaniania ((abs) – przy przejściu jądra w stan wzbudzony, a maksimum promieniowania ((em) – przy przejściu w stan podstawowy.

10. Korzystając z zasady nieoznaczoności dla energii i przyjmując (t równą półokresowi rozpadu, obliczyć naturalną szerokość linii poziomu energetycznego jądra 
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, którego stan wzbudzony charakteryzuje się energią 2,06(10-14 J. Czas połowicznego rozpadu irydu wynosi 10-10s. Porównać szerokość linii z wielkością h(( gdzie (( jest przesunięciem częstotliwości związanym z odrzutem jądra przy wysyłaniu i pochłanianiu kwantu (.
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